

Завтра—День Республики. С праздником, друзья!



Жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 115 (7821)

ЧЕТВЕРГ, 10 ОКТЯБРЯ 1996 ГОДА

Поздравляем!

Районная администрация сердечно поздравляет всех жителей района в связи с замечательным праздником — Днем провозглашения Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан. Прошло лишь несколько лет, как наша республика стала суверенной, а какие изменения произошли в жизни буквально каждого человека. Ярким примером решения многих проблем служит наш Хайбуллинский рай-

он. Несмотря на экономические трудности пришел в села природный газ, строятся мосты, прокладываются асфальтированные дороги, решается социально-экономическая программа, возводятся многие объекты, оказывается большая финансовая поддержка.

Отдавая дань глубокой благодарности Президенту и Правительству Республики Башкортостан, труженики района прилагают все усилия для по-

вышения уровня всех видов производства, вносят посильный вклад в увеличение сельскохозяйственной продукции.

Желаем Вам, дорогие товарищи, новых успехов в работе, крепкого здоровья и личного благополучия, пусть наш труд послужит дальнейшему процветанию родного Башкортостана!

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава районной администрации.

Главе администрации района Ф. М. Казакбаеву

Кабинет Министров Республики Башкортостан и республиканский Оргкомитет по проведению Дней Республики Башкортостан в Оренбургской области выражают признательность лично Вам и всему коллективу за проявленную ответственность, организованность и добросовестный труд в

решении практических задач по подготовке этого важного политического и культурного мероприятия. Успешное проведение Дней Республики Башкортостан в Оренбургской области еще более укрепило наши давние добрососедские отношения, позволило вывести взаимовыгодное сотрудничество на новый качественный уровень.

Примите пожелания здоровья и благополучия Вам и вашим семьям, успехов в труде во имя процветания родного Башкортостана!

Зам. премьер-министра Республики Башкортостан, председатель республиканского Оргкомитета по проведению Дней Республики Башкортостан в Оренбургской области

Х. Х. ИШМУРАТОВ.

РЕШЕНИЕ президиума райсовета

об утверждении положения о сборе за право и насыщенных пунктах района

С коммерциализацией торговли в 1992 году в населенных пунктах района граждане как Российской Федерации, так и республики бывшего Союза, осуществляют розничную торговлю как предприниматели без образования юридического лица. Несмотря, что в целях обеспечения регулирования деятельности указанных предпринимательских структур приняты ряд нормативных и законодательных актов, на местах в данной области допускаются нарушения и имеются нерешенные проблемы. В то же время сельскими, поселковыми администрациями не в полной мере применяются законодательные акты, регулирующие деятельность в данной сфере. Такое наблюдается в части установления размера сбора на право торговли, а также нечетко определены категории плательщиков как физи-

ческие, так и юридические лица. В целях проведения четкой организационной работы в сфере регулирования торговой деятельности на рынках и населенных пунктах определено категорией предпринимателей, президиум районного Совета решил:

1. В соответствии с подпунктом е) пункта 1 статьи 21 Закона Российской Федерации от 12 декабря 1991 года «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» и Указом Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан от 10 октября 1992 года № 6-2-433 «Об утверждении Положения о сборе за право торговли в Республике Башкортостан» утвердить Положение о сборе за право торговли на территории Хайбуллинского района.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

24 сентября 1996 г.

сложении им депутатских полномочий согласно постановлению заявлению.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

7 октября 1996 г.

РЕШЕНИЕ районного Совета о сложении депутатских полномочий

Районный Совет решил: удовлетворить просьбу депутата районного Со-

вета Буранчина М. М. о

Лучшим трактористом нынешнего года был по праву Ханиф Муллахметович Нуридинов из совхоза «Хайбуллинский», выработавший 2950 условных гектаров на элеваторный трактор на своем К-700. Отлично потрудился Ханиф и на поднятии зяби. С раннего утра и до позднего вечера не смолкал гул его трактора. Ежедневно он перевыполнял сменную норму на 120–130 процентов. Всего им поднято зяби на 750 гектарах полей.

НА СНИМКЕ: Х. М. Нуридинов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



Новости республики

ПРЕЗИДЕНТ МУРТАЗА РАХИМОВ ПОДЧЕРКНУЛ, ЧТО НИКОГДА БАШКОРТОСТАН НЕ БЫЛ ДОТАЦИОННЫМ РЕГИОНОМ

Оренбург, «Башинформ». Президент Республики Башкортостан Муртаза Рахимов, выступая на пресс-конференции перед журналистами Башкортостана и Оренбуржья, еще раз подчеркнул, что Республика никогда не была дотационным объектом России и СССР. Он в очередной раз опроверг утверждения писателя А. Солженицына, что Башкортостан находится в особых условиях. Руководитель республики признал, что Башкортостан, Татарстан и некоторые другие республики действительно имеют несколько расширенные права, однако это касается исключительно политики области. Но большие права — это большая степень ответственности за все, что происходит в жизни республики, всех народов, ее населяющих, независимо от национальности. Именно поэтому он выступает за то, чтобы права были равны у всех регионов.

Муртаза Рахимов выразил сожаление, что среди части россиян есть недовольные тем, что в республике спокойная обста-

новка, имеются ростки определенных успехов в экономике.

КАРАВАН-САРАЮ — РОСКОШНАЯ ЛЮСТРА

Оренбург, «Башинформ». Роскошную люстру, стоимостью 160 млн. рублей, — настоящее произведение искусства башкирских мастеров — преподнес в дар Караван-Сараю от имени Республики Башкортостан ее президент Муртаза Рахимов. Люстра, подаренная республикой, станет истинным украшением восьмигранной мечети в центре комплекса.

150 лет назад при обустройстве Караван-Сараю самой значительной была затрата на хрустальную люстру в 72 свечи. Она обошлась в те годы в 1705 рублей серебром и была приобретена в Петербурге в английском магазине. Утраченной люстре изготовлены достойную замену.

Сегодня уникальный историко-архитектурный комплекс, отметилший в эти дни свое 150-летие, нуждается в реконструкции, которую Башкортостан и Оренбуржье намерены вести вместе.

«МАРСЫ» и «ТОПИКИ» ИЗГОТОВЛЯЮТСЯ ИЗ ЗАУРАЛЬСКОГО МОЛОКА

Уфа, «Башинформ». В Башкортостане принята республиканская программа по установлению в квартирах счетчиков воды, тепла и газа. Правительство республики обязало администрации городов, районов в месячный срок представить программу по оснащению квартир этими приборами до 2000 года.

Затраты на приобретение приборов включаются в расчеты по оплате жилья и коммунальных услуг квартирообъемщиками с учетом ежемесячного возмещения 2 процентов стоимости счетчиков в течение 50 месяцев со дня ввода в эксплуатацию.

Известную фирму привлекло зауральское молоко — экологически чистое, отличного качества. Комбинат уже поставил «Марсу» 20 тонн сухого цельного и 200 тонн сухого обезжиренного молока. Так что, любимое детишками и взрослыми «Марсы» и «Топики» — из зауральского молока.

В БАШКОРТОСТАНЕ БУДУТ ПОВСЕМЕСТНО УСТАНАВЛИВАТЬСЯ КВАРТИРНЫЕ СЧЕТЧИКИ ВОДЫ, ТЕПЛА И ГАЗА

Уфа, «Башинформ».

В Башкортостане принята республиканская программа по установлению в квартирах счетчиков воды, тепла и газа. Правительство республики обязало администрации городов, районов в месячный срок представить программу по оснащению квартир этими приборами до 2000 года.

Затраты на приобретение приборов включаются в расчеты по оплате жилья и коммунальных услуг квартиробъемщиками с учетом ежемесячного возмещения 2 процентов стоимости счетчиков в течение 50 месяцев со дня ввода в эксплуатацию.

—Замечательный водитель,—

Говорят о Владимире Грауцене (на снимке) инженер по эксплуатации Самарского автопредприятия Александра Михайловна Резникова. — Его работа отличается высокой культурой обслуживания, пассажиров, оперативно устраивает недостатки. Одним словом, с ним легко работать, — заключила она.

Несмотря на свой молодой возраст, Владимир своей добросовестной работой, дисциплинированностью, целеустремленностью считается в коллективе одним из лучших водителей автобуса. Не сразу он стал призванным специалистом.

Крепкой самарчанин Владимир после окончания средней школы сначала работает трактористом совхоза «Акъярский». Возможно, он и стал бы хорошим хлеборобом, но служба в рядах Советской Армии играла решающую роль в выборе профессии на всю жизнь. Будучи гонщиком, он умел водить свою боевую машину везде по сопкам и равнинам Дальнего Востока. Возвратившись домой, он окончательно решает стать шофером и едет учиться в Баймакскую автошколу. Тело, как своего приняли его после учебы в коллективе АТП, ибо Владимир еще малышкой прибегал часто сюда к матери, которая проработала здесь до самой пенсии. Ему поначалу доверили грузовой автомобиль. Старательно работает бывший солдат. Несмотря на спальные степные бураны, в осенне-весеннюю слякоть,

он совершает рейсы по перевозке народнохозяйственных грузов. Конечно, не все у него сразу получалось гладко. Техника есть техника. Случались и подломки. В этих случаях, он из стесняясь, обращался за советом к опытным водителям. День за днем он постигая технику, набирался опытом работы.

Вскоре трудолюбивого Владимира направляют работать на автобус. Он в основном работает на междугородних маршрутах. Ежемесячно выполняет планы по перевозке пассажиров.

Р. АРСЛАНОВ.
Фото М. КУСЯКОВА.



Есть такой человек

В народе говорят: «Не место красит человека, а человек — место». Эти слова с полной уверенностью можно отнести к скромному, серьезному человеку из нашего поселка Николаю Алексеевичу Мельнику — слесарю-сантехнику котельной РТП.

Николай Алексеевич всегда готов откликнуться на нужды и просьбы людей: у кого-то не прогреваются трубы отопле-

ния, где-то нет подачи воды на водоразборную колонку — до всего у него есть дело, устраивает неисправности, несмотря на то, что рабочее время давно закончилось, время позднее.

Зимой, когда сильные морозы и бураны, он в нерабочее время проводит обход поселка, проверяет трубы центрального отопления, их нагрев и циркуляцию воды. Ни в

праздник, ни в выходные он не отказывается при срочных вызовах на работу или при авариях. Заслуженно пользуется авторитетом и уважением у жителей поселка. Отличный специалист своего дела, не зря более 14 лет отдал работе только в системе РТП, владеет навыками механизатора, при случае может сесть за руль трактора, в общем, на таких людях, как Гроверится, держится Земля.

М. ИСЯНЬЮЛОВА,
п. Садовый.

— Работа не из легких, — замечает Владимир, — но она мне нравится. Самое главное коллектива у нас сплоченный и дружный, всегда при необходимости придут мои товарищи на помощь. Даже водители совхоза завидуют нашей дружбе, — улыбнулся он.

По словам Владимира пошел и его младший брат, который работал до призыва в армию здесь же слесарем.

Он не только замечательный водитель, но и хороший семьянин. Владимир с женой воспитывает двух детей. Он пользуется уважением среди сельчан.

Согреем души ветеранов

Вот уже несколько лет подряд мы отмечаем День пожилых людей и надо сказать спасибо тем, кто учредил этот праздник.

В центральной районной больнице в этот день собирались наряду одетые ветераны коллектива. Перед ними выступили главный врач района Т. А. Султанов, председатель профкома Ф. С. Ишимов, заведующий поликлиникой Ш. З. Аминев, тепло поздравив пенсионеров. Затем ветеранов порадовали хорошим угощением.

Мы, пенсионеры, с радостью приходим в больницу и всегда восхищаемся тем, что из года в год условия улучшаются. Идет строительство, появился новый лечебный корпус, воздвигается здание столовой, жилье для врачей и т.д. Это отрадно для нас, ведь мы видим результаты труда руководителей района.

Также в этот день нас порадовали своими песнями и танцами наши коллеги, и мы, пенсионеры, не остались в долгу. Спасибо вам, работники больницы, за внимание и заботу.

Х. БАКТЫБАЕВА,
пенсионерка ЦРБ.

От редакции: К сожалению, после этого праздника в редакцию обратилась с обидой пенсионерка Ф. Г. Хакимова, что ее не пригласили. Как нам ответили в профкоме, по халатности одного из работников больницы, не были приглашены трое ветеранов. Ошибка будет исправлена.

◆ ◆ ◆

ОЧЕНЬ радостным был праздник пожилых людей в АКХ «Мамбетовское».

Даже осенне солнце светило по-особому, согревая и радуя наши души, ведь сегодняшним старикам приходится преодолевать немало трудностей. Грозные военные годы, послевоенная разруха... Все это познали на себе, приближая светлое будущее, счастливую старость.

Сейчас жить да жить спокойно бы, но в стране происходят изменения не в пользу пенсионеров. Даже заслуженную пенсию не могут получить вовремя. Но все же хорошо, что есть праздник для пожилых, который согрел их души, учит молодежь почитать труд стариков, проливших немало пота для будущего своей страны.

Еще накануне праздника учащиеся школы оказали помощь в хозяйственных делах нуждающимся в этом пенсионерам. Надо сказать, такая помощь постоянна. Спасибо им! А хозяйство к празднику выделила каждому пенсионеру деревень Мамбетово и Сагитово по центнеру зерна бесплатно, в качестве подарка — теплые кофты.

От всей души благодарим руководство хозяйства (директор Ш. А. Карабаев) за внимание и заботу в это непростое время, пожелать здоровья, счастья, успехов в нелегком деле. Также мы признательны В. Х. Мамбетовой, Р. Рахметовой, Г. Сайфулдину и К. Р. Капитову.

Руководство хозяйства постоянно внимательно к пожилым, дарят подарки, организуют встречи, прислушиваются к нашим проблемам.

В этот день и коллектив Мамбетовской сред-

ней школы пригласил своих бывших работников, угостил чаем. Спасибо учителям, директору М.А. Карабаеву за то, что они не жалеют для нас своего времени, ни душевного тепла.

От имени пенсионеров Р. ХАСАНОВ, М. БАЙГУСКАРОВ, Г. БАЙГУСКАРОВ, М. МАМБЕТОВ и другие.

◆ ◆ ◆

В КЛУБЕ села Байгускарово состоялось торжественное собрание, посвященное Дню пожилых людей. Открыл его председатель совета ветеранов войны и труда сельсовета Ш. Аллагулов.

Как он отметил, в селе Байгускарово насчитывается 130 пенсионеров, из них 5 ветеранов войны. Есть немало женщин, работавших во время войны. Все они находятся на учете, нуждаются в заботе и внимании.

Глава сельской администрации В. Хаббин поздравил пожилых людей с праздником, отметив, что им будет всегда оказываться помощь дровами, кормами, зерном. Хозяйство нынче выделяет по три центнера зерноотходов, из них один центнер бесплатно.

Выступавшие на собрании ветераны труда отметили, что нынче живется гораздо лучше, чем в прежние времена, хозяйство помогает чем может.

Для людей нужен сейчас только мир на земле, чтобы не было войны, чтобы не гибли наши сыновья, как в войне в Чечне, чтобы молодежь всегда уважала и почитала старших.

А. ТУРУМТАЕВ,
общ. корр.

Принятие «Декларации о государственном суверенитете Башкортостана»

Первые дни октября 1990 года в Уфе, как и во всей республике, явно «циклическо», хотя в небесах было спокойно, но штурмило на земле. В здании Общественно-политического центра (Дома политпросвета областного) шла сессия Верховного Совета республики, а рядом на Советской площади и перед зданием митинговали многочисленные делегации районов и предприятий Уфы. Площади и центр города гудели от человеческих страстей, требующих суверенитета республики. Здесь можно было видеть рядом с посланцами Баймакского, Учалинского, Мелеузовского и Г. Салавата 29 членов делегации Хайбуллинского района. Над возбужденной толпой митингующих метались флаги будущего суверенного Башкортостана. Молодые, да и

старые, люди с повязками на груди и голове: «Азатлык» («Свобода!») и «Суверенитет!» держали лозунги: «Муртаза, мы с тобой!» Башкирская ССР — суверенное государство! и т.д., выражая тем самым, что они борются за равные права своей республики с правами тогдашних Союзных Советских республик. Так понимали суверенитет будущего Башкортостана, кто в те дни вставал в ряды борцов за обновленный статус Башкортостана: а те, кто был против обновленной и суверенной Республики говорили, что «эти националисты хотят вывести республику из Российской Федерации... выступают против Конституционного устройства России...» Народы республики требовали дополнительных политических, экономических, социальных и иных прав, автомо-

бного решения сессии, т.е. расширение прав своей автономии и статуса равного союзным республикам.

Парламент республики 10–11 октября 1990 г. обсуждал непосредственно вопрос — Декларацию о государственном суверенитете. В зале заседаний, как и на площади, кипели страсти, шла прямая радиотрансляция. Митингующие ловили каждое слово выступающих. Вопрос стоял ребром: «Быть или не быть суверенным Башкортостану?» Площадь, несомненно, давила на парламент. То там, то тут возникали фигуры лидеров БНЦ «Урал», выступающих за обновленный статус и суверенитет Башкортостана. М. Кульшарипова, Р. Шакура, Д. Валеева, М. Бураковой, Д. Яндарина и многих других. Площадь и толпа требовали, заклинали и ждали неорди-

нарного решения сессии, т.е. расширение прав своей автономии и статуса равного союзным республикам.

Спустя шесть лет, я продолжаю удивляться поведению отдельных чиновников тогдашнего государственного и партийного аппаратов, которые почему-то стояли в отдельности от митингующей толпы и втайне друг от друга подходили к демонстрантам от районов, предупреждая: «... требуйте смены, это права народа! Только не расходитесь, они примут основной вариант Декларации о суверените...» (а проектов декларации были в трех вариантах)... Они уступят, куда им деться...» и т.д., я так и не понял, а кто же были они сами?

И вот, наконец, свершилось! За три часа до полуночи было объявлено: «... при двух воздержав-

шихся депутаты проголосовали за Декларацию государственного суверенитета Башкортостана! Площадь взорвалась ликованием, люди кричали, обнимались и поздравляли друг друга. Среди них видно было много плачущих, а некоторые требовали: «...назвать имена депутатов Верховного Совета республики, которые воздержались...» т.е. проголосовавших против воли народов республики.

Естественно, в такой обстановке один из них заявил, что ошибся, а другой (из г. Белорецка) остается при своем мнении. Но вскоре он держал ответ перед своими избирателями опять-таки «При своем комбинате». Стоявший рядом с нашей делегацией коренной уфимец заметил: «Праздник... со слезами на глазах! Завтра этот день провозглашает великим...». Да, действительно этот уфи-

мец, прямо-таки, оказался пророком — 11 октября назвали Днем республики. Тогда до этого было очень далеко. По возвращению членов нашей «самодеятельной» делегации на сессию Верховного Совета ожидали выговора за прогул и вычить зарплаты за четыре дня, а руководителей, отпустивших их, — «ковер» вышестоящего.

Сегодня с полной ответственностью могу сказать о том, что тогда официальные в то время органы государственной и партийной власти в своем стремлении чрезмерно увлеклись союзно-республиканским статусом, чем были напутаны в Центре, а простой народ поддержал их в этом. На деле в проектах Декларации о государственном суверенитете допускались двойная субъективность Башкортостана — как



Несмотря на возраст, механизатор Самарского отделения совхоза «Бузавлыкский» Михаил Григорьевич Чининов успел поработать на всех видах тракторов, выполняя на них все виды сельскохозяйственных работ. Последние восемь лет он сеял, обрабатывал и убирал кукурузу на сило. В этом году на своем си-

лосуборочном комбайне немецкого производства E-281 он накосил 16759 центнеров зеленой массы кукурузы и 2161 центнер сена. Сейчас М. Г. Чининов на тракторе МТЗ-82 занят подвозкой сена и соломы рабочим совхоза.

НА СНИМКЕ: М. Г. Чининов.
Фото М. КУСЯКОВА.



Более десяти лет работает медсестрой детсада «Бэзэмбэ» села Акъяр Марзия Мавледдиновна Ишимова. Ее уважают коллеги как старательную, добросовестную работницу, особенные отношения у нее с родите-

лями детей. Оценивая ее труд, всегда приходят к выводу, что лучшей медсестры в детсаде и не может быть.

НА СНИМКЕ: М. М. Ишимова с детьми.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

субъект РФ и Союза. Отголоском ошибок оказались организованно митингующие из Советской площади и перед зданием ОГПЦ.

Годы, прошедшие после объявления суверенитета в одной из самых крупных автономий РФ, показали, что проблем в Башкортостане меньше не стало. «Парад суверенитетов» отнюдь не стал победным парадом автономных республик Российской Федерации. По сей день в суверенных республиках, да теперь уже во многих других объектах (их 82 в России), не сняты вопросы: гарантирует ли суверенитет улучшения жизни в экономической и социальной среде. Не сняты проблемы языков из-за отсутствия статуса языка в Декларации о государственном суверенитете, что, естественно, отразилось и в Конституции республики 1993 года. На деле, в борьбе за госу-

дарственный суверенитет республика образующая нация использовала свой исторический опыт, а этого мы видим на примере соседнего Татарстана и других. Ведь одна из особенностей развития башкирской государственности именно в том, что свои взаимоотношения с Россией башкиры регулировали всегда на основе равноправных договоров. Конечно, в последствии Москву руководством республики было об этом сказано открыто, и вспомнили — действительно таких договоров было заключено три: в середине XVI века о добровольном вхождении башкирских племен в состав России; 20 марта 1919 г. — договор об образовании БАССР в составе РСФСР; и 3 августа 1994 года — на основе «Декларации о государственном суверенитете Башкортостана».

Договор Российской Федерации и Республи-

Благодаря инициативе Президента М. Г. Рахимова, в республике начато очень полезное дело: из фонда пашни выводятся гектары эродированных (закамененных, засоленных) земель. Эти земли, пожирая и без того дорогую энергию горючего и удобрения, практически не давали урожая.

Высев трав на этих гектарах улучшит обеспечение кормами животноводство, где ситуация еще хуже, чем в пахотном фонде. Пастбища перегружены скотом в республике в разных районах в 5—20 раз, что смертельно для травостоя. С высаженных и вытоптанных дочерни пастбищ скот уходит в леса, которые вокруг населенных пунктов в радиусе многих километров уже лишились травяного яруса и возобновления.

Сокращение площади пашни оправдано и экономически, и экологически. Но это все-таки полумера, так как у истерзанного волюнтаристскими постановлениями и плавами сельского хозяйства болезней много больше. Излечить его может только комплексное использование ресурсов с нормированием не только площади пашни (и структуры севооборотов), но и поголовья скота. Оно поможет растениеводству, остановит пагубные процессы эрозии и несколько улучшит обеспечение кормами, но в подавляющем большинстве случаев новые гектары посева трав ситуации не решат. Нагрузки на естественные пастбища (особенно те, что используются для личного скота) останутся запредельно высокими.

Кроме того, в республике есть районы, где ситуация с состоянием агроресурсов и окружающей среды особенно неблагоприятна. Они нуждаются в разработке специальной системы, включающей комплекс лесомелиоративных и гидромелиоративных мероприятий. Это, в первую очередь, Хайбуллинский район, где залесенность на равнинах составляет доли процентов, а уровень грунтовых вод летом падает так низко, что воду уже возят в цистернах, как в пустыне Сахара. Глава администрации Ф. М. Казакбаев с болью говорит об экологическом состоянии района и совершенном резонно считает необходимым его улучшить

ки Башкортостан «О разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти РБ». Здесь речь идет об улучшенных моментах в декларации республики, не более.

Сам президент Башкортостана М. Г. Рахимов об этом сказал так: «Движение к договору началось в сложных социально-экономических и политических условиях, в числе представителей федеральных органов власти было не мало противников подобных договоров, игнорирующих законные чаяния и интересы народов и регионов России, стремящихся к сохранению административно-командных и унитаристских подходов к ее строительству. Я от себя могу добавить только то, что противников государственно-суверенитета среди депутатов Вер-

ховного Совета БАССР было немало, о чем свидетельствует постоянная работа правительства республики с Центром по части делегирования полномочий между органами власти».

Таким образом, мы все являемся свидетелями того исторического факта, какое значение для народов республики имели принятие Декларации о государственном суверенитете Башкортостана и заключение Договора Российской Федерации и Республики Башкортостан, создавшие благоприятные условия эффективного взаимодействия федеральных и республиканских органов, способствующих стабилизации социально-экономических и общественно-политических потребностей народов республики и Федерации. По достоинству 11 октября 1990 года, созванный башкирским общественным центром «Урал» и другими общественными орга-

принял к разработке перспективных экологически обоснованных схем развития хозяйства Зауралья.

Большую роль в организации этих работ сыграла администрация Абзелиловского района, которая из скучных средств района изыскала деньги для оплаты работы коллектива. Далее к этим работам проявил интерес министр ЧС и экобезопасности Р. З. Хамитов, который начал финансировать эти проблемы.

В прошлом году наш коллектив выдал «Экологические проекты» для абызелиловцев и приступил к работам в Баймаке. В этом году настала очередь Хайбуллина.

Не останавливаться на поливине пути!

на бассейне р. Урал.

Иными словами, комплексная оценка состояния сельхозугодий и разработка дифференцированной в зависимости от природного комплекса схемы оптимальной структуры агрокосистем с учетом площади и распределения по рельефу пашни, лесопосадок, пастбищ, сенокосов, водоемов и поголовья (и структуры поголовья скота — задача насущная.

Несколько лет назад коллектив ученых под руководством члена-корреспондента Академии наук РБ Ф. Х. Хазиева разработал концепцию устойчивого развития сельского хозяйства Республики Башкортостан. Эти разработки показали, что резервы агроресурсов РБ достаточно велики, и перевод хозяйств на устойчивое развитие не приведет ни к снижению сбора зерна, ни к уменьшению выхода животноводческой продукции.

Для реализации «Концепции» в БГУ был создан временный трудовой коллектив из небольшого числа штатных сотрудников высокой квалификации и нескольких консультантов — совместителей. Этот коллектив

ского района, в будущем планировались работы у ученых. Но, экономические катаклизмы оставили МЧС без денег и нас, как его субподрядчиков, поставили в катастрофическое положение. Коллектив продолжает ритмично работать, хотя при 70 процентах выполнения годового плана получила денег менее чем за 10 процентов выполненной работы.

Когда стало совершенно очевидным, что МЧС нас не «потянет», я стал обращаться в верхову с просьбой выделить средства специальной строкой на эти работы, но мои обращения бумерангом возвращаются в МЧС.

Один из авторитетных специалистов Минсельхозпода, который, как эксперт, знакомился с результатами работ, пролистав дело по одному из хозяйств с множеством картограмм, показывающими распределение обеспеченности скота кормами при разных вариантах решения кормовой проблемы (с переводом мясного стада на столовое содержание и выпасом только молочных коров и молодняка и т.д.), сказал:

— Очень ценные работы, но они преждевременны.

Да уж, у нас принято начинать лечить больного, когда он уже находится на пути от реанимации к моргу... Не случится ли это с двумя с половиной миллионами гектаров пастбищ и сенокосов республики и многими сотнями тысяч гектаров леса, по которому бродят голодный скот?

И не распадется ли (ведь пребывание без зарплаты имеет также «пределно допустимый срок») наш коллектив, располагающий нужной оргтехникой, площадями и кадрами, единственный не только в РБ, но и в РФ.

Я не сомневаюсь, что через два-три года, когда несколько улучшится экономическая ситуация, желающие получить «Экологический проект» по программе, которая разработана в БГУ, встанут в очередь. Только коллектива уже не будет...

Я прекрасно понимаю экономические сложности в республике, но убежден, что работы, начатые в районах Зауралья по разработке комплексных схем использования агроресурсов, нужно завершить.

Необходимо помочь этим хозяйствам восстановить нормальную структуру хозяйства, не разрушающую природный комплекс, экономически эффективную. Дотирование из охраны ресурсов является основной формой помощи государства сельскому хозяйству в развитых странах.

Я верю, что будут изысканы средства, чтобы мы завершили начатые работы, так как, начав с сокращения площади пашни, не следует останавливаться на половине пути. Нужно идти дальше к созданию системы рационального природопользования в сельском хозяйстве. Оно не требует никаких дорогостоящих инвестиций, но составляя саму стержень устойчивого развития.

Борис МИРКИН,
профессор Башгос-
университета.
(«Известия
Башкортостана»).

и других соглашений с Москвой, мы еще раз убедились в том, что когда урегулированы принципиальные вопросы отношений Федерации и республики, когда уважаются права и интересы всех народов и регионов, тогда многонациональность воспринимается не как проблема и возможность конфликтов, а как общее достояние, богатство, источник наших сил. Словами президента республики М. Г. Рахимова можно сказать: «...и мы искренне гордимся тем, что уникальная по полиэтничности (многонациональности — Р. Н.) республика стала примером мира и согласия для многих народов России».

Но пока я вижу и другое. Все еще шумят и качаются перед моими глазами многотысячный митинг 10—11 октября 1990 года, созванный башкирским общественным центром «Урал» и другими

известиями, вступившими за самостоятельность, независимость и суверенитет республики в рамках Российской Федерации. Возбужденные ораторы требуют не только повышения статуса республики, но и возмещения «недополученных» нефти и других рублей. Чтобы не повторять всего этого, не хочется ли сказать — самостоятельность народа — важное условие его существования, но еще важнее сотрудничество, взаимосвязь с другими народами и мир на Земле, чтобы не повторять Чеченскую трагедию России».

Я специально не стал излагать содержание «Декларации о государственном суверенитете Башкортостана», а просто хотел показать внешнюю сторону принятия этого документа.

Р. НАСЫРОВ,
член союза журналистов РФ и РБ.

ЭХ, ЯРМАРКА!

В ОДИН прекрасный солнечный день с утра вдруг ожила площадка между зданиями районной администрации и СПТУ-110, появились автолавки, торговые ряды. В этот

день учащиеся и учителя школ нашего района организовали ярмарку-распродажу различных товаров. В общей сложности, представили широкий выбор покупателям разнен-



ра представители более десятка школ. А чего уж только не было на ярмарке! Степная школа, например, выпекла пышные пироги, домашние караваны хлеба, представила свежие овощи а янышевцы торговали лекарственными рас-



ГОЛУБОЙ ЭКРАН

СУББОТА,
12 ОКТЯБРЯ
«ДУБЛЬ-4»

- 8.00 — Вести
8.25 — Лукоморье
8.55 — «Мак и Матильда»
Сериал (США)
9.20 — Российское бюро путешествий
9.50 — «По вашим письмам»
10.15 — Ваш партнер
10.30 — Бертикал
11.00 — Вести + одиннадцать
11.15 — «Здоровье»
11.30 — Добро утро
12.00 — 21 кабинет
12.25 — «Анонимные соседники»
12.55 — Грош в квадрате
13.20 — «Поэт в России — больше, чем поэт...»
13.50 — Проще простого
14.20 — «Ничего, кроме»
14.35 — Де факто
15.00 — «Тайна Сахары»
Премьера семисер. худ. фильма (Италия), 1-я с.
16.00 — Вести
16.20 — «Сад культуры»
16.50 — «Звезды сцены»
Тансултан Бабичева
17.40 — «Королева Марго»
Премьера многосер. худ. телефильма 10-я сер.
18.55 — Футбол. Чемпионат России
20.55 — «Артылыши»
21.30 — «Постскриптум»
22.00 — Вести
22.30 — Своя игра
23.00 — «Мисс Европа - 96»
00.20 — «К-2» представляет: Сергей Курехин в программе «САС»
01.15 — Программа «А»

НА СНИМКЕ: учащиеся зазывали покупателей, как настоящие коробейники.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

— срочный вклад на 12 месяцев

от 500 тыс. руб. до 10 млн. руб. — 40% годовых, от 10 млн. руб. до 25 млн. руб. — 50% годовых,

от 25 млн. руб. до 45 млн. руб. — 55% годовых, от 45 млн. руб. и выше — 60% годовых.

— срочный вклад на 6 месяцев

от 500 тыс. руб. до 10 млн. руб. — 40% годовых, от 10 млн. руб. до 50 млн. руб. — 50% годовых, от 50 млн. руб. и выше — 55% годовых.

А также вводят новый вид вклада 91 день «Коммерческий депозит» с минимальной суммой 3 миллиона рублей и выплатой до 50% годовых.

Коллектив ФО «Агропромхимия» горячо и сердечно поздравляет дородную нашу коллегу Венеру Габбасовну МУХАМЕТОВУ с 60-летием со дня рождения.

От всей души, с большой любовью Желаем долгих-долгих лет, Большого счастья, крепкого здоровья, Домашнего тепла, сердечного покоя.

И пусть судьба хранит от всяких бед.
♦ ♦ ♦

Дорогую и милую Ольгу Владимировну ЮРТАЕВУ с 20-летним юбилеем! Желаний много есть:

на свете, Но мы желаем лишь одно: На свете есть любовь и счастье, Пусть это будет все твоё!

Ольга, Женя, с. Акъяр.

♦ ♦ ♦

Дорогую и милую Венеру Габбасовну МУХАМЕТОВУ (с. Акъяр) сердечно поздравляем с юбилеем.

С днем рождения поздравляем,

Самый добрый, родной человек. Долголетия, здоровья желаем.

Пусть счастливым будет твой век!

Семьи Карабаевых, Аккузиних, Утяшевых, Киньягуловых.

♦ ♦ ♦

Антиганская сельская администрация горячо и сердечно поздравляет Сабиру Идрисовну ТУРУМТАЕВУ с 60-летием со дня рождения.

Желаем доброго здоровья, долголетия, бодрости духа.

♦ ♦ ♦

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический

отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный

отдел — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

10 октября 1996 года.

районная администрация, информация Республики Башкортостан.

Время подписания в печать — 17.00.
Номер подписан — 18.00.

Вниманию вкладчиков Хайбуллинского филиала КАПБ „Башкирия“

Хайбуллинский филиал КАПБ «Башкирия» с 25 сентября 1996 года устанавливает следующие процентные ставки по вновь принимаемым депозитам

— срочный вклад на 4 месяца

от 1 млн. руб. до 10 млн. руб. — 45% годовых, от 10 млн. руб. до 25 млн. руб. — 50% годовых, от 25 млн. руб. до 45 млн. руб. — 55% годовых, от 45 млн. руб. и выше — 60% годовых.

Дорогого сына, мужа, отца и тестя Юнуса ГАЛЕЕВИЧА САЙФУЛЛИНА (д. Сагитово) с 50-летием со дня рождения. Пусть сохранится навсегда

и сила, и пусть идут, идут годы, Неважно, сколько их пробило! Желаем здоровья, счастья!

Мать, жена, дети, зять, дочь.

Дорогого мужа, отца Шакирияна Салимьяновича ТУГУЗБАЕВА (п. Бурнай) с 50-летним юбилеем, Пусть эта замечательная

дата в душе оставит добрый след.

Желаем мы всего, чем жизнь богата: Здоровья, счастья, мира долгих лет!

С наилучшими пожеланиями дочери Шакира, Зиля, жена Гарифа.

Дорогих братьев из Абакарово Булату Фатиховича НАЗАРОВА и Роберту Ханифовича ФАХРЕТДИНОВА с днем рождения. Желаем долго не стареть, Желаем в жизни все иметь Здоровье, бодрость

сохранить и жить на свете много лет!

От имени всех родственников и близких сестра Сария, братья Даиян и Раин.

Коллектив Ивановской сельской администрации горячо и сердечно поздравляет Ладию Ивановну ГОРДЕЕВУ с юбилеем — 50-летием со дня рождения.

Желаем здоровья большого счастья, семейного благополучия, Желаем счастья, светлых дней, Здоровья, что всего ценней.

Дорогу жизни подлинней, И много радости на ней!

♦ ♦ ♦

Дорогую и милую сестру Сабиру Идрисовну ТУРУМТАЕВУ (д. Янтышево) с 60-летием. Спасибо за все тебе, родная, За добное слово, за лучик тепла. Пусть в сердце твоем будет радость земная, Что с ней ты еще много лет прожила!

Все родственники, близкие, сестры, братья, снохи, племянники, племянницы.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный

отдел — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.